



PROLETARI DIN TOATE ȚARILE, UNIȚI-VA!

Scântea

Organ al Comitetului Central al P.M.R.



ANUL XXII Nr. 2577

Sămbătă 7 Februarie 1953

4 PAGINI - 20 BANI

In interiorul ziarului:

I. Bragheș și A. Cleja — Glasul poporului înfieriază — Versuri populare din regiunea Craiova despre călăul Tito (pag. 2-a).

CRONICA TEATRALA: I. Drăgan — „Voi trăi mereu” (Iulius Fucik) (pag. 2-a).

SCRISORI CĂTRE ȘCANTEIA: I. Naghi și G. Filipescu — Nepăsare față de nevoile oamenilor muncii (pag. 2-a).

VIATA DE PARTID: N. Rădulescu — Pentru ridicarea nivelului muncii de partid! — Conferința de partid a regiunii Iași — (pag. 3-a).

V. Bărlădeanu — Prin sălile Expoziției de arte plastice a Uniunii Sovietice pe anul 1952 (pag. 3-a).

S. Stănilă — Toată grija pentru buna deservire a consumatorilor (pag. 3-a).

Autostradă în Tibet — Din revista „Narodnăi Kitai” — (pag. 4-a).

Sesiunea Consiliului F.M.T.D. (pag. 4-a).

Reacțiunea din S.U.A. nu va reuși să înabuse glasul comunistilor (pag. 4-a).

Guvernele trădătoare — vinovate de dezastrul provocat de inundațiile din Europa apuseană (pag. 4-a).

Pentru succesul campaniei agricole de primăvară

Ziarele au publicat ieri Hotărârea Consiliului de Miniștri al R.P.R. și a C.C. al P.M.R. cu privire la intensificarea pregătirii și executarea la timp și în bune condiții a campaniei agricole din primăvara anului 1953.

Pregătirea și executarea în condiții cât mai bune a campaniei însămânțării de primăvară au o deosebită importanță economică și politică. De mărirea producției agricole depinde o mai bună aprovizionare cu produse alimentare a oamenilor muncii din țara noastră și aprovizionarea industriei cu materii prime în anul 1953 — an hotărâtor pentru îndeplinirea planului cincinal în 4 ani.

Planul de stat pe 1953 cuprinde sarcini foarte importante pentru dezvoltarea agriculturii. Suprafața ce trebuie însămânțată în 1953 este cu 188.600 ha. mai mare decât în 1952, iar productivitatea planificată la hectar mai mare cu 11%.

Pentru îndeplinirea acestor importante sarcini se cer eforturi deosebite. Putem și trebuie să producem cât mai mult grâu, secară, porumb, bumbac, sfeclă de zahăr, floarea soarelui, cartofi, legume și altele. Ministerul Agriculturii, Ministerul Gospodărilor Agricole de Stat, comitetele regionale de partid și comitetele executive ale sfiaturilor populare regionale, organe de stat și de partid care conduc și poartă răspunderea executării planului muncii agricole de primăvară — au datoria să privească cu tot spiritul de răspundere obligația de a asigura pregătirea și executarea însămânțării la timp și în bune condiții, de a lua toate măsurile pentru aplicarea regulilor agrotehnice și îndeplinirea obligatorie a termenelor optime de însămânțare.

Hotărârea guvernului și partidului prevede, în vederea bunei executări a campaniei agricole de primăvară, o serie de măsuri pregătitoare ca: întocmirea și desfășurarea planului de cultură, pregătirea și executarea campaniei agricole în gospodăriile agricole individuale, asigurarea, revizuirea și repararea tractoarelor, mașinilor și uneltelor agricole, sarcini care revin S.M.T.-urilor; măsuri de pregătire și executare a campaniei în gospodăriile agricole de stat, gospodăriile colective, întovărășiri agricole, etc. Trebuie să fie luate toate măsurile care asigură îndeplinirea în timp și în bune condiții a tuturor sarcinilor care revin S.M.T.-urilor și mijloacelor de a-l lăsa de exploatarea capitală, de a le îmbunătăți nivelul de viață. În pregătirea și organizarea însămânțării de primăvară, organele de partid și organele de stat au datoria să dea țăranilor muncitorii un sprijin puternic astfel ca aceștia să poată obține recolte bogate. Hotărârea guvernului și partidului cere comitetelor executive ale sfiaturilor populare să mobilizeze pe deputați, și cu ajutorul tehnicienilor agricoli, al celorlalți intelectuali de la sate și al elementelor cu cel mai dezvoltat simț gospodăresc din rândurile țăranilor muncitorii — să întocmească un plan de măsuri în vederea folosirii condițiilor deosebite de prietnice din primăvară acestui an astfel ca niciun petec de pământ să nu rămână neînsămânțat.

Aplicând metodele agrotehnice sovietice, anul trecut gospodăria colectivă din Cristian, regiunea Stalin, a obținut 3064 kg. grâu la hectar, gospodăria colectivă Sănpaul, regiunea Oradea, 4979 kg. porumb la hectar, deosebit de bună gospodăria de stat din Seini, regiunea Baia Mare, a obținut 3200 kg. orz la hectar, iar cea din Rășnov, regiunea Stalin, 2847 kg. grâu și 16.700 kg. cartofi la hectar. Anul acesta, să aplicăm pe scară și mai largă minunatele metode agrotehnice sovietice, să smulgem pământului cât mai multe roade!

Printro largă muncă de lămurire dusă de organele de stat și de organizațiile de partid trebuie să se fie explicat țăranilor muncitorii că este sferă proprie lor folos să însămânțeze la epocile stabilite și să aplice pe deplin rezele agrotehnice indicate de agronomii; în fața tehnicienilor agronomi să sarcina de cinstie de a îndruma și ajuta pe țăranii muncitorii cum să aleagă cele mai bune semințe, cum să le selecționeze și să le trateze, cum să folosească îngrășăminte etc.

Să nu uităm nicio clipă că dusmanul de clasă bândeste orice prilej pentru a lovi în interesele poporului muncitor. Organizațiile de bază au datoria să țină trează vigilența țăranilor muncitorii împotriva in-

cerărilor chiaburilor de a pune piedici realizării planului de însămânțare.

Sarcini de mare răspundere revin în această campanie organelor de conducere precum și muncitorilor și tehnicienilor dela Stațiunile de Mașini și Tractoare și centrele mecanice. Statul de democrație populară a înzestrat și înzestrează necentenii S.M.T.-urilor cu un bogat utilaj tehnic, oamenii muncii asleplă din partea muncitorilor și tehnicienilor dela S.M.T. să îngrădească ca de ochii din cap de tractoarele și mașinile agricole, să le pună în bună stare de funcționare pentru a ajuta la muncile agricole pe colectivități și țăranii muncitorii întovărășii. Trebuie să fie o chestiune de onoare pentru colectivele S.M.T.-urilor și ale centrelor mecanice să aia toate măsurile ca până la 28 Februarie a.c., data fixată în Hotărârea guvernului și partidului, să fie terminată repararea exemplară a parcului de mașini agricole și tractoare. Obligațiile de mare răspundere revin Ministerului Industriei Metalurgice de a lua măsurile necesare pentru fabricarea și punerea la dispoziția stațiunilor de mașini și tractoare și a gospodăriilor agricole de stat a pieselor de schimb necesare pentru reparări, în cantitățile planificate și la termenele stabilite.

Hotărârea treazează ca sarcină Ministerului Metalurgiei, Ministerului Transporturilor Navale și Aeriene, Ministerului Căilor Ferate și alor instituții de stat de a pune la dispoziția Ministerului Agriculturii și Ministerului Gospodărilor Agricole de Stat ingineri, maistri și muncitori cu o înaltă calificare mecanică, cunosători de motoare, în scopul organizării bunei funcționări a parcului de tractoare în S.M.T. și gospodăriilor agricole de stat. Este un titlu de mândrie pentru organizațiile de partid din întreprinderi de a veghea ca să fie aleși pentru îndeplinirea acestei sarcini cei mai buni ingineri, maistri și muncitori.

Mijloc sigur pentru executarea unor lucrări de bună calitate le constituie extinderea aplicării metodei sovietice a graficului orar la lucrările de arat și însămânțat, largă desăsurare a întrecerii socialiste între brigăzile de tractoare dela S. M. T.

Un câmp larg de activitate în această direcție revine organizațiilor sindicale ale muncitorilor agricoli.

Însămânțările de primăvară constituie un bun prilej pentru întărirea organizatorico-economică a gospodăriilor colective și a întovărășirilor agricole. Comitetele regionale și raionale de partid și comitetele executive ale sfiaturilor populare au datoria să sprijine gospodăriile colective și întovărășirile agricole în întocmirea planurilor lor de producție, să controleze stadiul pregătirilor lor pentru muncile agricole de primăvară, pregătiri ce trebuie să fie terminate până la sfârșitul lunii Februarie. Succesele gospodăriilor colective și ale întovărășirilor în obținerea unei recolte bogate sunt un mijloc puternic de convingere a țăranii muncitorii de folosetele materiale ale muncii în comun pe întinderi mari de pământ. Organele de partid și organele de stat au datoria să dea un sprijin puternic gospodăriilor agricole colective și întovărășirilor agricole să-și organizeze bine munca, să încheie contracte de lucrări cu S.M.T.-urile, să folosească din plin capacitatea atelelor proprii, etc.

Gospodăriile agricole de stat trebuie să fie exemplu în pregătirea și executarea muncii agricole de primăvară. Răspunderea politică a pregătirii și executării campaniei agricole de primăvară revine comitetelor regionale și raionale de partid care trebuie să considere lupta pentru succesul acestei campanii, ca o sarcină de cea mai mare importanță politică. Hotărârea guvernului și partidului pune în fața comitetelor regionale și raionale de partid obligația de a mobiliza toate organizațiile de partid, organizațiile de masă și organele agricole ale sfiaturilor populare în vederea reușitei depline a însămânțării de primăvară.

Îndrumând sindicatele, sfiaturile populare și organizațiile U.T.M., intensificând munca politică de masă între oamenii muncii de la sate, organizațiile de partid trebuie să dea o deosebită atenție organizării întrecerii socialiste în S.M.T., gospodăriilor de stat și gospodăriilor colective, precum și a întrecerii patriotice între comune pentru îndeplinirea înainte de termen a campaniei însămânțării.

Comunismii dela sate au datoria să fie în fruntea întrecerii, în fruntea aplicării agrominimului.

Organele de partid și de stat trebuie să organizeze o largă acțiune de popularizare și cunoaștere a Hotărârii. Comitetele executive ale sfiaturilor populare regionale, raionale și comunale vor convoca deputații sfiaturilor în sesiuni speciale pentru dezbateră măsurilor organizatorice în vederea reușitei campaniei agricole. Presa centrală și locală, radio-ul, căminele culturale, S.R.S.C., subfiabilele societății „Miciruin”, un mare rol în acțiunea de popularizare a Hotărârii și de mobilizare a oamenilor muncii din agricultură pentru o recoltă bogată.

Să ne încordăm toate forțele pentru a câștiga o nouă victorie în lupta pentru pâinea poporului, pentru ridicarea nivelului de viață și cultură al celor ce muncesc la orașe și sate, pentru întărirea patriei dragi, pentru pace!

In întâmpinarea „Zilei Ceferiștilor”

Alegerea delegațiilor la consfătuirea pe țară a ceferiștilor

În cursul lunii Februarie, în preajma celei de a XX-a aniversări a eroicelor lupte dela Grivița, va avea loc consfătuirea pe țară a ceferiștilor. La această consfătuire, cei mai buni muncitori, tehnicieni și ingineri, stahanoviști și fruntași în producție, conducători de unități C.F.R. etc. vor discuta împreună măsurile ce trebuie luate pentru creșterea capacității de transport a parcului rulant al căilor ferate, în lumina sarcinilor de răspundere care revin ceferiștilor în lupta pentru îndeplinirea cincinalului în 4 ani.

În acest scop, în unitățile C.F.R. din întreaga țară au început alegerile de delegați pentru consfătuirea pe țară a ceferiștilor. În adunările lor, ceferiștii aleg pe cei mai buni muncitori și tehnicieni, ingineri și funcționari care să reprezinte cu cinstie la această consfătuire, care va însemna un eveniment deosebit în viața și lupta ceferiștilor din țara noastră.

La complexul „Grivița Roșie”

Într-o atmosferă însuflețită s'au desfășurat alegerile de delegați la complexul „Grivița Roșie”. Printre cei aleși ca delegați la consfătuirea pe țară a ceferiștilor se află tovarășii Marin Gheorghie, utemist, responsabilul brigăzii stahanoviste „Vasile Roșă”, Sârbu Paraschiv, fierar fruntaș în producție, care lucrează în atele-

Delegații ceferiștilor dela Atelierele „Ilie Pintilie”

IAȘI (dela corespondentul nostru). Ceferiștii din Iași, care lucrează în atelierele ce poartă numele neuitatului Ilie Pintilie, au primit cu mare bucurie vestea consfătuirii pe țară a ceferiștilor.

În cursul zilei de ieri, în toate secțiile atelelor au avut loc însuflețite adunări în cadrul cărora muncitorii, tehnicienii și inginerii au ales delegații care vor participa la consfătuire. Cu acest prilej au luat cuvântul peste 100 de muncitori și tehnicieni, care au făcut prețioase propuneri privind îmbunătățirea lipsurilor și îmbunătățirea procesului de producție, pentru îndeplinirea planului cincinal în 4 ani.

Cel 12 tovarăși aleși ca delegați la consfătuirea pe țară a ceferiștilor sunt muncitori și tehnicieni fruntași în producție, mândria întregului colectiv. Printre ei, se află fruntași în producție ca fierarul Vasile Tinică, responsabilul brigăzii păcii, care depășește zilnic norma de producție cu 15-25% și realizează lunar economii în valoare de peste 1000 lei, strungarul Vasile Cracea, care aplică metoda de tăiere rapidă a metalelor a stahanoviștilor sovietici Băkov-Bortkevici, depășește cu 45% norma de lucru, turnătorul Petru Clubotaru, sudorul Constantin Voinea, Inginerul Gheorghie Coljocar, utemista Marla Coșulchi și alții.

Ceferiștii clujeni și-au ales delegații la consfătuirea pe țară

CLUJ (dela corespondentul nostru). În numeroase unități C.F.R. din Cluj muncitorii și tehnicienii și-au ales delegații la consfătuirea pe țară a ceferiștilor, care va avea loc în curând.

În sala „Pikmon Sârbu” dela Atelierele C.F.R. din Cluj s'au adunat muncitorii secției a 6-a. Cei prezenți la această adunare au aprobat în unanimitate propunerea de a fi ales ca delegat la consfătuirea pe țară a ceferiștilor fruntașul în producție Tache Dumitru, Tov. Rusu Andrei, membru în comitetul de partid al Atelierele C.F.R., a arătat că tov. Tache Dumitru are merite în mai buna organizare a muncii. El își depășește regulat norma de lucru cu peste 100%, dând produse de bună calitate.

La atelierul de fierării s'au adunat turnătorii, arcutorii și fierarii, care au ales ca delegat pentru consfătuire pe stahanovistul Alexandru Rusu.

Ceferiștii stației Cluj au ales ca delegați la consfătuirea pe stahanovista Domnița Ileana, impiegat de mișcare, Antal Koloman, șef de manevră, și alții.

Ceferiștii clujeni au discutat apoi cu delegații lor o serie de probleme de producție care urmează să fie ridicate în consfătuirea pe țară. Totodată, muncitorii atelelor C.F.R. au cerut delegațiilor să arate la consfătuire că ei sunt hotărâți să lupte cu eforturi sporite pentru realizarea mărețului plan cincinal în 4 ani. Ei au făcut deosebite numeroase propuneri de îmbunătățire a muncii.

La sfârșitul adunării de alegere a delegaților s'au legat discuții între muncitorii tineri și cei vârstnici. Aceștia din urmă au povestit despre eroicele lupte ale ceferiștilor din 1933.

Secretariatul F. M. T. D. a propus organizarea la București a Congresului și a Festivalului Mondial al Tineretului

PRAGA 6 (Agerpres). — CETEKA În ședința din 5 Februarie a Consiliului Federației Mondiale a Tineretului Democrat, Jacques Denis, secretar general al F.M.T.D., a prezentat raportul asupra convocării celui de al treilea Congres mondial al tineretului.

Analizând situația internațională, Denis a subliniat că tineretul devine din ce în ce mai activ în lupta pentru pace, pentru independența națională și pentru drepturile sale.

În vederea stabilirii sarcinilor și perspectivei mișcării de tineret, secretariatul Federației Mondiale a Tineretului Democrat propune adoptarea hotărârii relative la convocarea celui de al treilea Congres mondial al tineretului în vara anului 1953 la București cu următoarea ordine de zi:

- 1. — Activitatea F.M.T.D. dela cel de al doilea Congres mondial al tineretului și sarcinile tineretului în lupta pentru pace și pentru drepturile sale.
- 2. — Raportul Comisiei de revizie.
- 3. — Alegerea Consiliului F.M.T.D. și a Comisiei de revizie.

PRAGA 6 (Agerpres). — CETEKA În cea de a doua zi a sesiunii Consiliului Federației Mondiale a Tineretului Democrat, V. Kotev, secretar al F.M.T.D., a prezentat raportul asupra convocării celui de al 4-lea Festival Mondial al Tineretului.

Vorbind despre denumirea, caracterul și scopul celui de al 4-lea Festival Mondial al Tineretului, Kotev a relevat că tineretul se pregătește pentru acest festival în condițiile agravării primejdiilor de război, în condițiile încălțării drepturilor și intereselor politice, sociale și culturale ale tineretului de către ațătorii la război. Dar tinerii nu acceptă să-și verse sângele și să-și jertfească viața pentru interesele monopolistilor din Wall-Street. Festivalul va exprima voința tineretului

Remorcăm trenuri de marfă cu un tonaj sporit

Planul de stat pe anul 1953 — anul hotărâtor pentru realizarea cincinalului în 4 ani — pune în fața noastră, a ceferiștilor, sarcini de mare răspundere. Noi trebuie să facem față volumului muncii crescând al traficului de mărfuri pe căile ferate, în urma dezvoltării nelănturite a întregii noastre economii naționale.

Îndrumat de comitetul de partid al depoului C.F.R.-Ploști am studiat cu deosebit interes minunata experiență a vestitelor mecanici sovietici Ivanov, Blinov și alții, în ce privește sporirea capacității de transport a trenurilor și a circulației pe căile ferate.

Mecanicii sovietici de locomotive conduc în mod sistematic trenuri al căror tonaj depășește mult normele stabilite, prin punerea în valoare a unor rezerve interne ale locomotivei cum sunt: utilizarea forței vili a trenului, sporirea coeficientului de aderență, etc. Din propria noastră experiență știm că, odată pornit, trenul acumulează pe măsură ce își mărește viteza, o forță vie care ne ajută să păstrăm un mers constant cu un efort redus al locomotivei. De pildă, pe linia Moscova — Novosibirsk, după ce obținem o viteză de circa 45 km. pe oră, forța vie a trenului ne permite să continuăm mersul cu o admisie a aburului redusă până la 18 grade a schimbătorului de mers, deci cu un consum redus.

Utilizarea cu precizie a forței vili a locomotivei permite nu numai sporirea de circulație, ci și în același timp posibilitatea de se obține valori de forță de tracțiune mai mari la trecerea porțiunilor grele ale profilului. La Căzănești — de pildă — solicitând din plin cazanul locomotivei și atingând o viteză de 40-45 km. la piciorul rampei — forța vie a trenului sporește simțitor și astfel putem urma cu ușurință rampa dela Andreștii, scurând totodată, cu 5 minute, timpul de mers.

Un alt factor hotărâtor în ce privește sporirea forței vili a trenului îl constituie folosirea corectă și rațională a nisipului. Până nu de mult noi consideram că este bine să debităm cât mai mult nisip, atât cât ne îngăduia rezerva din nisipar. Folosind experiența sovietică noi am constatat că nisipul debitat în cantități excesive pe șine, deși îmbunătățește aderența roților locomotivei, mărește în același timp rezistența de rulare a vagoanelor care urmează după locomotivă. Deaceia, noi nu mai dăm la întâmplare nisipul sub roțile locomotivei, ci îl folosim în mod rațional și anume câte 3 kg. de nisip pentru un km. de rampă.

Folosirea maximală a forței vili a trenului la remorcarea ganiturilor cu tonaj sporit — și deci cu economii importante de combustibil și apă — este strâns legată de numărul opririlor pe traseu. Cu cât vom avea mai puține opriri pe traseu, cu atât va putea fi folosită mai din plin forța vie a trenului. Pornind dela această idee s'a născut metoda „cării libere”.

Inspirând din bogata experiență sovietică, această metodă constă în reducerea numărului de opriri prevăzute în livretul de mers al trenului în vederea aprovizionării cu apă, revizii tehnice, etc. Pentru aceasta mecanicul și fochiștul de pe locomotivă trebuie să organizeze în așa fel munca, încât să folosească la maximum forța vie a trenului și celelalte rezerve interne ale mașinii. Se semnează — în acest scop — un contract socialist cu operatorii de circulație de pe traseu, care la rândul lor se obligă să dea „cării libere” trenului în stațiile unde nu mai este necesar să oprească pentru aprovizionarea locomotivei, revizii, etc. Această metodă pune deci într-o lumină nouă problema organizării circulației pe căile ferate și exploatarea locomotivei. Operatorul de circulație este obligat să

Succesele ceferiștilor din Brăila

BRĂILA (dela corespondentul nostru). Muncitorii ceferiști din Brăila au început încă în primele zile ale anului 1953 o luptă hotărâtor pentru îndeplinirea sarcinilor primului nostru cincinal în 4 ani.

În luna Ianuarie, desfășurând larg întrecerea socialistă, ceferiștii brăileni, în frunte cu comunistii, au realizat în întregime planul operativ de încălzire și descărcare. Deosebit de ei s'au realizat planul de transport la coletărie rapidă în proporție de 124%.

Aceste succese sunt rezultatul aplicării pe scară largă a metodelor de muncă ale stahanoviștilor sovietici. Astfel, brigăzile de manevră conduse de Belciugan Ștefan, Leu Costache și Ploară



Grupul ceferiștilor din stația Ploști, care au obținut succese însemnate în lupta pentru remorcarea trenurilor cu tonaj sporit. Dela stânga la dreapta: Nicolae Șerbănescu, operator de circulație (dispecer); Ioan Axente, mecanic stahanovist; Const. Z. Stanciu, fochișt, fruntaș în producție.

analize situația încercărilor și trecerilor înainte a trenurilor pentru a putea întocmi un grafic optim care să asigure deplina circulație — fără prea multe opriri — a trenurilor cu tonaj sporit. În acest scop operatorul de serviciu prevede în grafic reținerea trenurilor de secție și dă prioritate trenurilor cu tonaj sporit.

Luptând cu succes pentru folosirea maximală a forței vili a trenului și a celorlalte rezerve interne ale locomotivei, noi am reușit să menținem întocmai noul timp de mers, datorită faptului că am renunțat la opririle în stațiile Ciocani și Urziceni, pentru completarea aprovizionării cu apă și la oprirea din stația Slobozia Nouă pentru revizia tehnică. Am economist tot-

odată, prin suspendarea acestor opriri, circa o oră la fiecare cursă, realizând în același timp însemnate economii prin înlăturarea demarajelor.

Metoda „cării libere” ne-a permis să remorcăm pe distanța Ploști-Fetești trenuri cu un tonaj cu 300-400 tone mai mare decât prevăd normele. Sporirea tonajului și înlăturarea opririlor ne-au dat posibilitatea să economisim circa 50-60 tone combustibil convențional pe timp de o lună.

În cadrul măsurilor legate de asigurarea unei bune funcționări a locomotivei, noi acordăm o deosebită grijă tratării apelor din cazan. Alegerea justă a dozării compoziției de dezincrustant, precum și respectarea regulilor stabilite la spălarea cazanului face ca consumul de apă să fie mai redus și deci locomotiva să parcurgă distanțele mari fără să mai fie necesară complectarea aprovizionării cu apă în unele stații.

În modul acesta noi am sporit cu circa 20% productivitatea locomotivei. De pildă, în cursul unei luni, pe distanța Ploști-Fetești, noi am remorcat împreună cu schimbul nostru trenuri cu tonaje sporite, totalizând 6000 tone, ceace reprezintă cca. 5 trenuri în plus remorcate, fără alte locomotive. Deosebit de cei 50 de tone combustibil pe care noi le-am economisit într-o lună se pot pune în mișcare circa 16 trenuri de marfă pe distanța Ploști-Fetești.

În urma acestor succese în producție câștigurile noastre au crescut simțitor. Mecanicul câștigă în medie circa 2600 lei lunar, iar fochiștul aproape 1100 lei.

Această prețioasă metodă a fost îmbrățișată cu căldură de numeroși ceferiști din Depoul C.F.R.-Ploști. Până în prezent mecanicii și fochiștii de pe un număr de 9 locomotive aplică această metodă pe distanța Ploști-Fetești, realizând succese însemnate.

Noi ne străduim să perfecționăm necentenii această metodă de lucru și să obținem noi succese în lupta pentru a asigura o cât mai deplină folosire a materialului rulant, pentru îndeplinirea sarcinilor ce ne revin în cadrul luptei pentru îndeplinirea cincinalului în 4 ani.

Picarea delegațiilor sindicale sovietică și chineză care au participat la Congresul Sindicatelor din R.P.R.

Vineri dimineață, au părăsit Capitala delegația sindicală sovietică condusă de Ivan Petrovici Gureev, și delegația chineză condusă de Pan Ming, care au participat la lucrările celui de al III-lea Congres al Sindicatelor din R.P.R.

Pe peronul Gării de Nord, reprezentanții sindicatelor frățești din U.R.S.S. și R.P. Chineză au fost salutați de către tov. Luba Chișnevschi, secretar al Consiliului Central al Sindicatelor din R.P.R., activiști al Consiliului Central al Sindicatelor precum și numeroși oameni ai muncii.

Locuințe pentru constructorii hidrocentralei „V. I. Lenin”

BACAU (dela corespondentul nostru). La Stejaru, acolo unde peste câțiva timp se va înălța uriașă uzină a hidrocentralei „V. I. Lenin”, constructorii mineri, dulgheri, zidari luți cu avânt în cadrul întrecerii socialiste, făcând să înainteze cu pași repezi lucrările de pe acest important șantier.

Pentru a se crea condiții cât mai bune de viață constructorilor dela Stejaru, prin grija partidului și a guvernului, au fost construite și date în folosință muncitorilor încă două blocuri cu 48 apartamente.

Alte trei blocuri cu 72 apartamente sunt în curs de construire. Deasemenea lucrările de construcție a noului școli elementare de 4 clase pentru copiii muncitorilor dela Stejaru sunt pe terminate. Din luna Martie școala va funcționa în acest nou local.

În munca de zi cu zi pentru asigurarea unei bune cazări a muncitorilor și tehnicienilor de pe acest șantier s'au evidențiat inginerul constructor Octavian Groza, meșterul Vasile Miron, șeful de lucrări Ion Bărdă, etc.

Acțiuni de valorificare a resurselor locale în satele motilor

Sfaturile populare comunale din cuprinsul rânului Câmpeni au întreprins, cu epurajul comunistilor permanente, o acțiune de folosire a resurselor locale, după care au trecut la valorificarea acestora prin crearea de gospodării anexe pe lângă sfaturile populare, internate școlilor, spitale, instituții, întreprinderi, etc. Astfel, Sfaturile populare ale comunei Bala de Arșe a realizat un venit de peste 6000 lei prin valorificarea nisipului din apa Arșeiului, obținând totodată venituri importante în urma deschiderii unei cariere de piatră de var în satul Brăzești. În comuna Lupsa au fost valorificate însemnate cantități de mangal și piatră de var.

Printre gospodăriile anexe create de Sfaturile populare Câmpeni prin valorificarea resurselor locale se numără cea din satul Bălești, comuna Blăstira, care are peste 15 stupi de albine și cele din orașul Abrud, comuna Sălcuța și Bala de Arșe unde au luat ființă crescătoriile de oi, porci, păsări, etc. În cadrul Unității raionale a cooperativelor de consum a fost creată o prăisă de albine.

Numeroase cantine muncitorești, școli și spitale au cultivat lăturile de pământ primito din partea sfaturilor populare, ceea ce a contribuit la îmbunătățirea aprovizionării oamenilor muncii cu zarzavaturi și diferite altele produse agricole.

A. RESTIVAN corespondent voluntar

Institutul de Mașini și Aparataje Electrice dela Craiova

La Craiova a luat ființă Institutul de Mașini și Aparataje Electrice. Aici cresc cârmă necesare marelui oper de electrificare a țării.

Institutul este dotat cu un laborator de fizică, un laborator de măsurători electrice și altele de mașini electrice.

Analiza cursurilor Institutului de Mașini și Aparataje Electrice sunt frecventate în total de un număr de aproape 400 studenți. 10 la sută din studenți primesc burse lunare, iar alți 10 la sută primesc ajutor de îmbrăcăminte. În rând se va acorda celui mai bun student o bursă republicană.

Pentru a-și arăta dragostea și recunoștința lor față de partid și guvern, care le asigură condiții tot mai bune de învățare, studenții caută să-și însușească cât mai bine materialul predat, pregătindu-se să devină cadre de naștere în lupta pentru electrificarea țării, pentru construirea socialismului.

(Din ziarul „INAINTEA”, Craiova).

SCRISORI CĂTRE „SCANTEIA”

Nepăsare față de nevoile oamenilor muncii

În comuna Bucov, regiunea Ploiești, pe malul Teleajenului, se află fabrica de cărămidă „1 Mai”. Încea din luna Noiembrie a anului trecut, muncitorii, tehnicienii și funcționarii acestei fabrici, intensificând întrecerea socialistă și aplicând pe scară tot mai largă metoda socialistă Duvnov, dădeau producție în conținutul 1953.

În munca noastră avem însă o seamă de greutăți. Fabrica noastră are o fântână cu apă tulbură care nu e bună de băut. Apa de băut se aduce cu butoalele dela 4 km. depărtare. În drumul lor, căruțele care transportă butoalele cu apă treabă să treacă Teleajenul. Din cauza că rîul vine deseori mare, se mai întâmplă că în unele zile să nu se poată aduce apă. În astfel de zile noi, muncitorii, rămânem fără apă, iar bucătăriile dela cantină trebuie să recurgă pentru a găti mâncarea tot la apa tulbură din fântână. Conducerea fabricii nu a luat niciun fel de măsuri pentru a asigura aprovizionarea cu apă potabilă în bune condiții pentru motivul — chipurile — că nu are fonduri; ca și cum ar fi mare lucru să se amenajeze o fântână.

O altă problemă este și aceea a transportului, problema care nici până acum nu a fost depășită rezolvată. Muncitorii sunt nevoiți să vină la lucru cale de 6 km. pe jos. În drumul lor, ei sunt nevoiți să treacă o punte de peste Teleajen. Când vine apa mare, o parte din drum e inundată și atunci trebuie să trecem de pe un alt drum. Din această pricină se produce adesea întârzieri dela lucru.

Problema aceasta, a transportării muncitorilor care locuiesc la depărtări mari, ar fi putut fi lesne rezolvată dacă conducerea fabricii ar fi luat măsuri ca cele două autostrăzi pe care le avem să nu stea luni de-a rândul stricte. Unul a fost reparat de curând, dar nu ajunge pentru a asigura transportul.

Într-o zi din zile a trecut prin fabrica noastră inginerul-sef Grigoriu, dela Direcțiunea Generală a Ceramicii. Când l-am spus că muncitorii noștri fac câte 12-16 km. zilnic pe jos, el ne-a răspuns cu groasă voce și dispreț: „Ce mă interesează pe mine!”

Răspunsul acesta dovedește că de străin este acest domn de interesele muncitorilor, că de puțin îl pasă de rezolvarea nevoilor noastre de zi cu zi. De această atitudine lipsită de simțăminte dovadă conducerea întreprinderii și comitetul de întreprindere, care tot amână să ia măsuri pentru îndepărtarea acestor neajunsuri.

IOAN NAGHI corespondent voluntar

și-lua bine că pășese pentru prima oară în această muncă.

În luna 1952 am plecat la București să dau examen de stat. Când m'am însoțit, m'am găsit camera ocupată de o tovarășă, care-lu o repartizase în lipsa mea Oficiul de Inchiriere. Neavând unde locui, am fost primită într-o cameră a sfaturii populare, o încăpere cu cîmpeț pe jos, cu peretei umezi și fără sobă. Au trecut luni de zile și cu toate că m'am zăbuit mereu să găsesc o locuință cîmsecade, n'am izbucit.

V'am scris, tovarăși, fiindcă socotesc că purtarea tovarășilor din conducerea comitetului executiv al sfaturii populare raionale și a Oficiului de Inchiriere din Reșița față de oamenii muncii, absolvenți ai Institutelor superioare de stat este deosebit de rușinoasă. Cer să se ia măsuri și să se pună capăt acestor manifestări înoplate care îngreunează munca noastră.

GEORGETA FILIPESCU șefa secției prevederii sociale Sfaturii populare raionale Reșița

PE URMELE MATERIALELOR PUBLICATE ÎN „SCANTEIA”

„Să întărim necontenit disciplina de plan!”

În „Scanteia” Nr. 2537 a apărut articolul „Să întărim necontenit disciplina de plan!”. În care erau criticate o serie de întreprinderi pentru faptul că nu se ocupă îndeaproape de îndeplinirea tuturor indicilor planului de stat.

În răspunsul trimis ziarului nostru, direcțiunea țesătoriei mecanice „Const. I. Vănoș” arată că s'au luat o serie de măsuri pentru îmbunătățirea calității produselor, printre care: reorganizarea serviciului de control tehnic, întocmirea unor instructaje

tehnice pentru fiecare fază de fabricație, reorganizarea laboratorului de încercări fizico-mecanice și chimice, procurarea diferitelor instrumente necesare efectuării controlului calității în secția țesătoriei, etc.

Au mai trimis răspunsuri ziarului și alte întreprinderi criticate în acest articol, printre care conducerea fabricii de încălțăminte „Soldarietatea”, trustul industrializării lemnului Sibiu, etc.

„Cât timp va mai dura proasta folosire a materiei feroviar rulant în Hunedoara?”

În „Scanteia” Nr. 2530 a apărut articolul „Cât timp va mai dura proasta folosire a materiei feroviar rulant în Hunedoara?”. În care erau criticate unele întreprinderi din regiune cât și organele C.F.R. pentru felul defectuos în care sunt folosite vagoanele de cale ferată.

În răspunsul trimis ziarului nostru, direcțiunea Combinatului Siderurgic Hunedoara arată că acest articol a constituit un ajutor de seamă în lupta pentru îmbunătățirea și pentru îndeplinirea tuturor indicilor planului de stat.

date, intensificarea reparărilor de locomotive, deschiderea unei școli de manevranți, etc. De asemenea, conducerea combinatului arată că s'au luat măsuri pentru introducerea lucrului după grafic în transportatori, pentru analizarea zilnică a rezultatelor, etc.

În răspunsul său, directorul Trustului IV Construcții arată că s'a trecut la organizarea echipelor de descărcare de zi și de noapte, s'au luat măsuri pentru amenajarea succesivă a unei părți din locul de descărcare, pentru amenajarea drumului dela șosea până la linia C.F.R. etc.

Au mai trimis răspunsuri ziarului direcțiunea uzinei „Victoria”, conducerea filaturii Lupeni, etc.

Cronica teatrală

„Voi trăi mereu” (Iulius Fucik)

Teatrul C. F. R.-Giulești

„Am iubit viața și am intrat în luptă de dragul ei. Am trăit de dragul unei vieți lămoase și mor pentru ea fără durere. Dar voi trăi, Voi trăi mereu pentru cel cărora le-am dat viața mea!”

Oameni, eu v'am iubit! Veghlați! Aceștia sunt cuvintele de neuitat pe care le scrie în impresionantul său „Reportaj și streangul de gât” eroul comunist Iulius Fucik, zărit și scriitor celui, membru al C.C. al Partidului Comunist Cehoslovac. Fucik a fost ucis de hitleriști la 3 Septembrie 1943.

După cum a reieșit la recentul proces dela Praga al bandei de spioni și compoziști, în cap cu Slanski, aflați în subjugă imperialiștilor americani și englezilor, Iulius Fucik, a fost dat pe mâna hitleriștilor de unul dintre membrii bandei, monstrul B. Klein, agent odios al gestapo-ului.

În închisoare, când țara lui Fucik era ocupată de cotorpeliștii fasciști, când aripa neagră a morții flutura mai aproape decât oricând deasupra capului lui, acest erou al poporului ceh și-a îndreptat gândul fierbinte spre viață, spre oameni, cărora le adresa un ultim mesaj: să vegheze la ferocirea lor, împotriva urzitorilor de măceluri. Să lubești viața, o viață de om mândru și liber, demn fiu al patriei tale, să lubești viața atât de intens, încât la nevoie să îți găta să mori în numele ei, în numele libertății, fericiții și onoarei poporului tău, în numele cauzei mari a lui Lenin-Stalin, — aceasta a fost eroul despre viața și comunistul Iulius Fucik.

Despre aceasta ne vorbește el în ultima sa carte scrisă în închisoarea gestapo-ului din Praga — celebrul „Reportaj și streangul de gât”, care a primit în Congresul Paicii din Varșovia cea mai înaltă distincție: „Premiul Internațional al Paicii”. În acest reportaj, scris în țară, Fucik a descris ultimele sale zile, a concentrat întreaga lui experiență de viață și de luptă, întregul său crez de patriot și comunist; reportajul lui se înscrie printre cele mai frumoase și înalțătoare pagini care vorbește despre morala omului nou.

Pe baza acestui bogat și impresionant material de viață, dramaturgul sovietic Iuri Biriakovski a scris piesa „Voi trăi mereu”, piesă care se joacă acum pe scena Teatrului C.F.R.-Giulești. Piesa îl infățișează pe Fucik, lupta pe viață și pe moarte dusă de el, în rândurile mișcărilor patrioțelor cehi, împotriva imperialiștilor hitleriști, dându-ne o minunată imagine a devotamentului — mai presus de orice — pe care comunistul îl păstrează față de poporul și partidul său, față de marea Uniune Sovietică, față de cauza lui Lenin-Stalin, cauza comunismului.

Valapla luptei cu bandiții hitleriști l-a transformat pe Fucik „nu în scrum, ci în oțel”. Piesa arată cum în ciuda tuturor chinurilor și torturilor fizice la care a fost supus, în ciuda tuturor încercărilor nepotclătoase ale nazioniștilor cehi să-l stăvilească, comunistul Iulius Fucik nu trădează, rămâne până la ultima suflare cinstit, viteaz, încrezător în victoria.

Dacă cele mai așezate chinuri fizice nu pot câștiga voința de fier a lui Fucik, bestie fasciste încearcă și alte metode, mai rafinate... Iată-l pe Fucik adus de Böhm, comisarul hitlerist, într-un parcu din Praga mult lăbuită poporului ceh, Praga de aur, înfiorată sub răsuflarea primăverii, Praga unde răsună melodiele nemuritoare ale lui Smetana și Dvorjak... Böhm speră că dorul de a trăi va face să se năruie rezistența lui Fucik. Discuția, în aparență liniștită, la o măsută din parcu, se transformă într-o dispută aprigă între două concepții potrivnice. Fascistul ticălos face cu fraze rafinate apologia individualismului și egoismului animalic — „ca însemnată au

lupta, victoria?” — îl întreabă el pe Fucik, „totul e să trăiești!”. „Al făcut azi o prostie Böhm că m'ai adus aici” — îi răspunde Fucik d'sprețuitor. — Luminoasă, mărețată se conturează concepția optimistă, umanistă, comunistă a lui Fucik. Viața cotorpeliștilor din jur nu-i trezește firea de moarte, ci dimpotrivă, îl face să simtă și mai puternic măreția cauzei pentru care cade în luptă. „Fac și eu parte din această viață, sunt una cu poporul meu... Da, Praga e frumoasă! Dar va fi și mai frumoasă când nu va rămâne în ea nici urmă de fasciști!”

De unde atăta tărie morali și optimism în acest om? Piesa răspunde limpede: din conștiința dreptății sale, a ideilor pentru care luptă, din dragostea sa nemărginită față de partid, din înaltul său patriotizm, din legătura cu poporul, cu oamenii minunați ca Vencura, Pesek, soții Ielneke, Lida Plaha, doctorul Nedwed, Colinski, și sute și mii ca ei. Superioritatea sa morală avea rădăcini adânci în legătura cu colectivul de comunisti din închisoare, „frăția care sângera”, colectiv care în ciuda lanțurilor era de neînfrânt.

Fucik rezistă și a văzut just în vitor, a văzut victoria, datorită faptului că el era înfățișat de mărețul sentiment al internaționalismului proletar, știu că de mari și învinsibile sunt forțele socialismului în lumea întreagă. Fucik a crezut nemărginit în Uniunea Sovietică, în Stalin, în faptul că de acolo, din Răsărit, va veni eliberarea poporului său. După zăbrelele celei, în ziua de 1 Mai, el evocă amintirea lui Stalin, a paradei din Piața Roșie dela Moscova, și aceasta îl dă forțe noi. Cele mai înalte și scumpe sentimente le adresează el în gând lui Stalin, părintele iubit al tuturor celor ce muncesc: „Tătuțule! Te urăm! Suntem buni în tranșea noastră, ne aflăm în bătaia focului, dar nici nu ne trece prin gând să ne predăm!”

Piesa scoate în evidență ideea că nici zădăricile închisori nu pot despărți de comunisti de poporul lor, de lupta ce se duce pentru libertate. Din închisoare Fucik izbutește să transmită dispoziții de acțiune comunistilor dinlăuntru. Fucik a căzut — dar creșterea rezistența patrioțelor cehi și slovezi, arde pământul sub picioarele cotorpeliștilor sălbatici.

Piesa ne arată cum în întinerul comunistilor, sub loviturile care-l scurtau zi de zi dela viață, Fucik a știut să rămână om, să se bucură de o floare gingașă, de o rază de soare care pătrundea sfelnic printre gratii, să cânte și să-și îndrepte cu dragostea gândul către soția sa; și-și îmbărbăteze tovarășii și să le transmită optimismul său datorat de puteri, să folosească darul său de scriitor și zărit comunist pentru a lăsa un mesaj de neuitat către oamenii vitorului. În paginile cărții sale, el a descris pe oameni simpli, modesti, care își dau viața pentru popor — oameni eroici — și pe de altă parte pe trădători: a arătat cum unii au știut să treacă măreț prin viață, iar alții au căzut în drum ca un putregai. Fucik ajută astfel și azi pe oamenii cinștiți să dovedească cine le sunt prietenii și cine dușmanii. El suficient să-și vezi pe Mirek (asa se numește în piesă cel care l-a trădat pe Fucik și pe zeci de alți tovarăși) pentru ca acest trădător dezgustător să-și amintească de portretul hăd, de slugă a imperialiștilor și de bestie, al lui Iuda-Tito. Despre conducătorii hitleriști Fucik spune: „Aceia care din pulberea trecutului vrea să ridice un stăvilor pentru a opri apele mari ale revoluției nu este decât un manechin de lemn putred, nu conștientă chiar dacă poartă azi pe umeri galoane de aur! Dar și manechinele acestea trebu-

lesc privite în toată înălțimea lor jalnică, în întreaga lor cruzime lașă și zadarnică”. Cât de actual sună aceste cuvinte! Ele izbesc în cotorpeliștii americani din Coreea, uneltitorii unui nou război mondial, manechine pline de „cruzime lașă și zadarnică”, pentru care vor avea de dat socoteală în fața judecății popoarelor.

În rolul lui Fucik, Mihail Popescu, artist emerit al R.P.R., a realizat un progres vădit. Actorul a scos în relief îndeeșel romanticismul revoluționar al eroului, puritatea sa sufletească, dragostea față de tovarăși. Fieștele, cu această muncă nu s'a încheiat; în decursul spectacolelor, actorul are puțina de a-și mai adănci rolul, de a întări patosul revoluționar, caracterul aprig al personajului, de a o juca cu mai multă dărzenie bărbătească, de plidă, în scena „plimbării” cu Böhm, de a duce mai departe lupta împotriva unor rămășițe manieriste în interpretare. Constantin Lungheanu în rolul comisarului Böhm reușește să înmănușeze o seamă de trăsături caracteristice ale acestui călău fascist, îndeosebi rafinamentul și perfidia sa; actorul dezvăluie profund înțelesul și bestialitatea care se ascund sub aparența „civilizată” a ofiterului fascist, lucru care ar trebui adăncit mai mult în tabloul 10. Constantin Gheorghiu, în rolul lui Mirek, a înfățișat just figura abjectă și demnă de dispreț a trădătorului, a omului laș și meschin care vântură vorbe mari, lozinci „revoluționare”, de „stangă”, vrea acțiunile priplite, dar la prima amenințare a dușmanului își vinde tovarășii.

Un merit al direcției de scenă îl constituie și prezentarea cu succes a unor oameni din popor, patrioți cehi care au săvârșit cu simplitate acte de eroism. Marga Anghelose interpretată cu talent rolul Anel Clementz, subliniind printr-un joc nuanțat ridicarea acestei tinere femei la conștiința de luptătoare. Căștigă simpatia publicului Simion Negriță în rolul muncitorului Zdenek Vencura, devotat până la capăt cauzei partidului, Dildona Popescu creează cu succes rolul Lidei Plaha, o fată curajoasă, de o exemplară puritate sufletească și care se avântă în luptă cu elan înțeles. Au deosebite interpretări reușite în rolurile lor Coșea Răutu (Mihos Nedwed), Stelian Mihăilescu (Adolf Colinski), Aurea Ghileșcu și în parte Eugenia Zăurea — aceasta din urmă trebuind însă să arate mai clar că nu s'infățișează de bătrână linistită a personajului se ascunde o luptătoare curajoasă. Rolul bătrânului Pesek e interpretat de actorul Cristel Costel cu umanism și humor sănătos; e necesar ca la prolog și epilog figura învătătorului să fie redată mai combativ.

Spectaculul constituie un succes meritos al colectivului Teatrului Muncitoresc C.F.R. Direcția de scenă (George Dem. Loghin) a asigurat unitatea spectacolului. Unele scene — a areștii, a torturii, a confruntării cu Lida Plaha — mai trebuie lucrate pentru ridicarea lor la un nivel artistic înalt.

„Voi trăi mereu” amintește spectatorului încăodată de cuvintele lui Fucik: „Un singur lucru vă cer vouă, care veți supraviețui acestor timpuri: să nu uitați, să nu uitați nici pe cel bun, nici pe cel rău”. Nu, poporul nostru, oamenii simpli din lumea întreagă nu uită. Nu uită nici chipul luminos al lui Iulius Fucik, al comunistilor căzuți în luptă — nu uită și nu lăsa nici pe hitleriștii americani de azi nici pe slugile lor, trădătorii murdari din toapa lui Tito, să-și, care vor să înceamănta într-o nouă băle de sânge și pe care îi așteaptă soarta lui Hitler și Slanski.

I. DRAGAN

Din activitatea filialei S. R. S. C.-Cluj

Cluj (dela corespondentul nostru).

Filiala S.R.S.C. din Cluj desfășoară o vie activitate în rândurile maseilor largi populare. În trimestrul IV al anului trecut, numărul lectorilor recrutați din rândurile intelectualilor a crescut cu peste 800 în întreaga regiune.

În cursul trimestrului IV al anului trecut, filiala S.R.S.C. din Cluj și subfilialele ronale au organizat 4000 conferințe la care a luat parte un mare număr de oameni ai muncii din regiune. Majoritatea conferințelor au avut ca temă lupta popoarelor pentru apărarea paicii, marile victorii ale lăgărilor paicii în frunte cu U.R.S.S., și demascarea uneltitorilor aliaților lor război. O serie de conferințe au tratat de asemenea problema națională, despre transfor-

marca socialistă a agriculturii, etc. Peste 800 de conferințe au fost ținute în limbile minorităților naționale din regiune. Expoziția „Originea și evoluția omului”, care a fost deschisă la 12 Octombrie în centrul de raion Zalău și în comunele Clizer, Crasna și Bucium, a fost vizitată de cca. 5800 de oameni ai muncii.

marca socialistă a agriculturii, etc. Peste 800 de conferințe au fost ținute în limbile minorităților naționale din regiune. Expoziția „Originea și evoluția omului”, care a fost deschisă la 12 Octombrie în centrul de raion Zalău și în comunele Clizer, Crasna și Bucium, a fost vizitată de cca. 5800 de oameni ai muncii.

Glaspul poporului infierează

În paginile văduvite de idel ale zărelor și revistelor americane, alături de rețelamele băuturii Coca-Cola și ale gimel de mestec de fotografiile asasinilor din Coreea cu explicația „Iată omul-tigru”, acături de isprăvile murdare ale gangsterului Costello, se lăfăie fotografiile vechiului și înrăitului spion și provocator Tito, sluga credincioasă, cea mai mârșavă, cea mai lefăină a imperialismului american în Balcani. În unele, Tito apare în uniformă cu decorațiile ațarnate până pe pântecul intr'altele spionului și etalează degetele butucinoase, ferocate în unele masive de aur, iar în altele călăul, în prezența cănelului preferat, pozează în lăni într-unul din fotoliile celor peste 30 casele moștenite dela dinastia regală sau făcând temenele în fața gazetierilor americani Allen și a magnaților dolarului, care umbra prin Iugoslavia ca pe propria lor moșie.

Acasta se petrece în revistele și publicațiile imperialiștilor. Ceva complex opus se petrece însă în inima popoarelor. Popoarele lumii, începând cu poporul iugoslav, urăsc de moarte clica de spioni, provocatori, asasini și uneltitori de război dela Belgrad și-și manifestă convingerea nestăruită că va veni ziua când fotografiile îl vor înfrinșă pe Tito și cracii lui pe locul sorocit de istorie, pe banca acuzitorilor.

Poporul român iubitor de pace și minoritățile naționale din R.P.R. nutresc o ură nemăpănată față de acesti vrăjmași înrăiți ai paicii, care uneltesc la granițele țării noastre. Scârba, disprețul, una față de bandiții itoliști au devenit un sentiment comun fiecărui om cu dragoste de patrie dela noi. Oamenii muncii își manifestă în fel și chip acest sentiment de ură și dispreț față de simbrași murdari ai negustorilor de sânge din America.

Nenumărate gazete de peste din statele și omșele țării noastre prezintă articole și caricaturi antititoiste reușite. Bunăoară, în gazeta de perete din comuna Hinoava, raionul Turnu Severin, au apărut de curând articole antititoiste și două caricaturi reușite de muncitorul Miodoacă Ion. Una, infățișându-l pe Tito lovind cu biciul un

VERSURI POPULARE DIN REGIUNEA CRAIOVA DESPRE CALĂUL TITO

muncitor, redă teroarea pe care călăul itoliști o desfășoară împotriva poporului iugoslav; cealaltă, ca o consecință firească a primei caricaturi, îl prezintă pe Tito, primindu-și din partea poporului iugoslav răsplata cuvenită — condamnarea la moarte. Asemenea caricaturii antititoiste găsim în mai toate gazetele de peste din regiunea Craiova. Desfășurate uneori cu stăruiele, ele exprimă sentimentele maseilor, sentimentele adânci ale oamenilor din popor care urăsc pe vrăjmașii paicii, care sunt solidari cu lupta dreaptă de eliberare a popoarelor dela Iugoslavia.

Prin regiunea Craiovei, oamenii muncii sărbi și români își exprimă una față de dușmanii itoliști în versuri simple, dar mișcătoare și cu tăle. Aceste versuri se bucură de o largă popularitate. Ele celindă satele și sunt mereu și mereu îmbogățite de alți și alți cântăreți anonimi, care vor și ei să-și aibă partea lor de contribuție la infirmarea dușmanului itoliști. Așa se face că aceste versuri sunt o autentică creație colectivă a oamenilor muncii sărbi și români de prin părțile locului.

Adeseori, prin satele din partea locului, pe oamenii muncii, sărbi sau români, bătrâni sau tineri, îi auzi cântând:

Peste Dunăre, în deal, Să la până un șagal, Este Tito hot, spionul, Plin de gol ca și balonul. Ochiul lui sunt foc și pară, Vrea părjoli la noi în țară, Tito-drace nu-ncerca, Va fi val de pielea ta!

Tărâmul muncitor Adam Grigore din comuna Sclha Cladovici, comună aflată la numai câteva sute de pași de frontiera Iugoslaviei, a compus, ca atâți alții, o serie de strigături antititoiste, care sunt purtate din gură în gură la horele și săr-

bele din toate comunele din împrejurimi. Pe tot mai mulți făcăci din sate îi auzi strigând, fie în limba sârbă, fie în limba română:

Iuda Tito trădătorul, S'a vândut țara, poporului... Pentru trezece de dolari Celor mai mari cămătari.

Oamenii muncii din țara noastră, urând pe itoliști, își manifestă solidaritatea cu poporul iugoslav, împotriva flăcărilor fasciste Tito, Rankovici, Djilas, Haredel, Plade. Ei își dau seama că întărarea vigenței împotriva uneltitorilor cicii itoliște este o sarcină de capetenie a fiecărui patriot.

Populația muncitoare sărbă din țara noastră își manifestă o dragoste nestăruită față de partid și față de statul nostru democratic-popular care asigură minorităților naționale deplina egalitate în drepturi cu poporul român. Unul din mii de oameni ai muncii a căruia viață s'a schimbat din temelii în anii puterii populare este și tov. Iola Părvan, de naționalitate sârbă, membru în gospodăria agricolă colectivă „23 August” din comuna Băilești; în anul acesta el a primit ca răsplătă a zilelor muncii peste 3000 kg. numai grâu și porumb, nepunând la socoteală celelalte produse și bunii primii. Tratul nostru s'a îmbunătățit în anii din urmă — spune adeseaori tov. Iola Părvan. Avem pâine pe masă, hănețuri bune, încălțăminte nouă. Pe scurt, masa n-1 masă, casa casă la lăde oameni muncii sunt atât de impresionați de cântecolul uneltitorilor Nenu Constantin, Rusan Constantin și țărânilor muncitor Docea Ilie, Stoianu Maria și alții de naționalitate sârbă din comuna Urzicuta. De multe ori îi auzi cântând în limba sârbă:

În Româniă democrată, Viață mândră m'elcșugată, Român și sărbi, cei ce muncesc, Depotrivă o găsesc. Drepturi largi și democratice, Cum nici n-1 au fost cândva vîsate. E alta azi viața mea... Simțim c'aci n-1 patri!

Utemistul Popescu Ion, din comuna Perș, raionul Turnu Severin, a demascat în fața satului pe chibaurul Crețescu Vitor, uneltită itoliști, care apoi a fost dat pe mâna justiției.

Oamenii muncii de prin părțile Severinului, ca și toți oamenii muncii din țara noastră fac totdeauna deosebire între po-

Seara, pe ulițele satului Cătușele, Cerneți sau în alte părți, poți auzi adeseori o melodie populară, cunoscută prin partea locului:

Am o țară ce o vie, Tito crăpă de mânie, Și ca un bătrân slugos Spumogă privind la noi. S'ar repezi cu necaz, Dar stăpânu v'om țreaz Și de nu s'o domol! Peste bot noi lom lovi... Săpăm v'ia s'o udam, Patria să ne-apărăm!

La horele din satele regiunii Craiova oamenii muncii își exprimă dragostea față de Republica Populară, strigând:

Frunză verde de negară, Trăiească a noastră țară! Să trăiească și înflorască Republica românească!

Dragostea nestăruită față de patrie pe care oamenii muncii sărbi și români o asemenează cu o vie sau o floare, și ura față de călăul Tito, dușman de moarte ală al poporului român cât și al popoarelor Iugoslaviae, le exprimă în chibaurile și cântecole lor și țărânilor muncitorii Bucur Ion, Joater Iulică, Petruța Grigore, Bucur Gheorghiu și alții din Ciresu.

Până hăd, departe, spre Târgu-Cărbunești se aud aceleași versuri frumoase despre patria noastră ca la Orlea și Ciresu. Pe acouri, ele au fost completate cu alte versuri care vorbesc despre minunatele perspective de vitor ale patriei noastre:

Frunză verde de cicoare, Am o țară ce o floare, Fabrică, muncă, bogăție, Tito turbă de mânie, Lasă-și turbe, da să știe... Și mai mândră o să fie!

Oamenii muncii de prin regiunea Craiovei nu se mulțumesc numai cu cântecul; faptele lor dovedesc zi de zi că ei devin din ce în ce mai vigenți împotriva uneltitorilor cicii fasciste — de spioni și ucigași.

Oamenii muncii de prin părțile Severinului, ca și toți oamenii muncii din țara noastră fac totdeauna deosebire între po-

porul iugoslav, care îl urăște de moarte pe călăul Tito și între clica de agenți ai imperialiștilor americani. Ei înțeleg că drumul pe care Tito duce țărânimca muncitoare este drumul celui

VIAJA DE PARTID

Pentru ridicarea nivelului muncii de partid!

In cursul lunii Ianuarie a avut loc conferinta de partid a regiunii Iasi.

Lucrarile conferintei au fost conduse de tovarasul Chivu Stoica, membru in Biroul Politic al C.C. al P.M.R., care a adus conferintei salutul Comitetului Central al partidului nostru si al tovarasului Gh. Gheorghiu-Dej.

Conferinta a scos in evidenta marile progrese realizate in regiunea Iasi in anii democratiei populare. Pe intreg cuprinsul regiunii, care in timpul regimului burghez-mosieresc s'ra tinuta intr-o crunta inapoiere, se dezvoltă industria, se construiesc acum noi fabrici si uzine, s'au făcut pași incalzitori pe calea transformării societății agra-rie în societate socialistă și instituții de cultură.

Punându-și ca obiectiv principal mobilizarea oamenilor muncii din regiune la îndeplinirea și depășirea planului de stat, comitetul regional de partid s'a preocupat de întărirea organizațiilor de bază din fabrici și uzine, îndrumându-le să dezbate problemele de producție, să îmbunătățească conducerea politică a întreprinderii socialiste. Dezvoltarea întreprinderii a avut ca urmare faptul că un mare număr de întreprinderi, cum sunt Atelierele C.F.R.-Pașcani, fabrica „Moldova Treacă” și altele s'au îndoit în planul pe 1952 înainte de termen. Comitetul regional de partid a îndrumat consiliul sindical regional să organizeze consiliul de schimb de experiență cu stahanovistii și inovatorii, a luat măsuri pentru activizarea cercurilor A.S.T. în lupta pentru aplicarea și extinderea metodelor înaintate de muncă. Comunistii sunt pretinzându-și inițiatorii și animatorii acțiunilor pentru extinderea metodelor stahanoviste. La Depozitul C.F.R.-Iasi și Pașcani, organizațiile de bază au reușit să antreneze la aplicarea metodei sovietice Krivonoz — de remorcare a trenurilor cu supraplan — 59 de mecanici și fochiști, ceea ce a dus la economisirea a 10.980 tone combustibil.

Comitetul regional de partid a desfășurat o activitate intensă pentru transformarea socialistă a agriculturii, pentru lichidarea urmărilor devierii de dreapta. Din gospodăriile colective au fost izgoniți un număr de chaburii care le zăbovesc pe dinafară. Comitetul regional a cerut comitetelor regionale să dea mai multă atenție înlăturii economico-organizatorice a gospodăriilor colective, formării de cadre de conducere devotate și pricepute dintre colectivități. Astfel, au fost trimiși la școli și ridicări apoi în munca de socotitori, brigadieri, zootehnicieni, un număr însemnat de colectivități.

Muncind cu însufiețire, colectivitățile au obținut recolte de două ori mai mari decât țărânii muncitori cu gospodării individuale.

Darea de seamă și discuțiile delegaților au arătat că comitetul regional și-a îmbunătățit metodele de muncă.

Pentru a analiza temeinic problemele în ședințele de birou sau de comitet și a lua hotărârile cele mai juste de îmbunătățire a muncii, biroul regional obișnuie să trimită pe teren, cu mai mult timp înainte, activiști dintre cei mai calificați, care să studieze situația la fața locului. Astfel, analizând pe baza unui control amănunțit cauzele pentru care ramura Iuzi a rămas în urmă cu îndeplinirea planului de colectări, biroul regional a luat măsuri care au dus la îmbunătățirea activității comitetului regional și a organelor de stat.

Evidențind părțile pozitive ale muncii, conferința a făcut totodată o critică acută a lipsurilor ce s'au manifestat în diferite domenii de activitate. O cauză importantă a lipsurilor, asupra căreia delegații au insistat îndeosebi în cuvântările lor, o constituie slaba planificare a muncii comitetului regional și controlul insuficient al executării hotărârilor.

Conducerea comunistă este o conducere planificată, care reduce la minimum „întâmplătorul”. Conducerea planificată permite concentrarea eforturilor asupra sarcinilor cheie, fără ca în timpul acestor alte sectoare să fie lăsate în pășire; cu conducerea planificată permite ca succesele obținute să fie devotate ca îndeplinirea sarcinilor să fie dusă până la capăt, ca munca economică să se îmbolnăvească armonios cu munca politică.

Comitetul regional de partid nu a călăuzit în munca sa după aceste principii de bază. Caracteristic pentru comitetul regional a fost stilul de muncă „pe campanii”. Oriunde s'au lăsat în urmă sarcinile mai importante, asupra cărora delegații au insistat îndeosebi în cuvântările lor, o constituie slaba planificare a muncii comitetului regional și controlul insuficient al executării hotărârilor.

Conducerea comunistă este o conducere planificată, care reduce la minimum „întâmplătorul”. Conducerea planificată permite concentrarea eforturilor asupra sarcinilor cheie, fără ca în timpul acestor alte sectoare să fie lăsate în pășire; cu conducerea planificată permite ca succesele obținute să fie devotate ca îndeplinirea sarcinilor să fie dusă până la capăt, ca munca economică să se îmbolnăvească armonios cu munca politică.

Comitetul regional de partid nu a călăuzit în munca sa după aceste principii de bază. Caracteristic pentru comitetul regional a fost stilul de muncă „pe campanii”. Oriunde s'au lăsat în urmă sarcinile mai importante, asupra cărora delegații au insistat îndeosebi în cuvântările lor, o constituie slaba planificare a muncii comitetului regional și controlul insuficient al executării hotărârilor.

Delegații fanovicii Carol a criticat comitetul regional pentru faptul că a lăsat să-și scape din mână o asemenea chestiune importantă cum este conducerea politică a cooperatelor.

Cu toate că imediat după demascarea devierii de dreapta au fost luate unele măsuri pentru înlăturarea elementelor dușmănoase curbărite în organele cooperatelor, comitetul regional n'a mai urmărit felul cum se desfășoară munca în acest sector, n'a îndrumat comitetetele regionale să anali-

CONFERINȚA DE PARTID A REGIUNII IASI

zeze perioade mersul achizițiilor, contractărilor etc. Urmările acestei situații se oglindesc în grava rămăneare în urmă în privința îndeplinirii planului de achiziții. Delegatul Ungureanu Nicolae, prinsecretar al Comitetului orașenesc Iasi, a arătat că stilul de muncă „pe campanii” al comitetului regional s'a reflectat și în activitatea comitetelor locale. Astfel, ocupându-se de munca politică în campania electorală, Comitetul orașenesc de partid Iasi, Comitetul raional de partid Roman au lăsat complet laoparte, în tot timpul campaniei, primirea de candidați de partid. Comitetul raional n'a înțeles că tocmai pe perioada campaniei electorale putea fi cu succes folosită pentru îmbunătățirea muncii pe țărâmul primării și educării comuniste a candidaților de partid.

Lucrările Conferinței au arătat că comitetul regional n'a dat importanța cuvenită controlului executării hotărârilor, ca metoda de bază a conducerii comuniste.

Tov. Gheorghiu Mihai, secretar al Comitetului raional Pașcani, a arătat că luni în șir niciun membru al biroului regional și niciun șef de secție al comitetului regional n'a venit în raion să controleze munca. Nu întâmplător, tocmai în raionul Pașcani s'au produs, cu prilejul formării de gospodării colective, cazuri de călcare a liberului consimțământ al țărânii muncitori, ceea ce reprezintă o gravă abatere dela linia partidului.

Luând diferite hotărâri, de multe ori juste și bine venite, comitetul regional s'a interesat prea puțin dacă ele sunt îndeplinite și cum sunt îndeplinite. Ce s'a întâmplat însă cu aceste hotărâri? De multe ori ele au rămas pe hârtie.

Este semnificativ pentru urmările lipsei de control soarta pe care au avut-o planurile de creare a bazelor proprii de aprovizionare a orașelor din regiune cu legume și zarzavaturi.

Potrivit hotărârilor comitetului regional, comitetul executiv al sfatului popular regional a întocmit planuri amănunțite pentru crearea unor baze de aprovizionare, pe baza posibilităților reale ale regiunii. Prin plantarea și irigația a mii de hectare de pământ bun din jurul orașelor, trebuia să se obțină mari cantități de legume și zarzavaturi, care să satisfacă pe deplin nevoile locale. Comitetul executiv al sfatului popular regional n'a luat însă măsuri pentru traducerea în viață a acestor planuri. Lucrând în mod birocratic, el a plecat ca legumele și zarzavaturile să fie „pară mălăiață”, de sus. Comitetul regional de partid n'a controlat de fel munca sfatului popular în această privință, n'a combătut manifestările de burocratism. El a constatat că planurile nu fuseseră îndeplinite abia în toamnă, când ar fi trebuit să se culegă ultimele recolte.

Tovarășul P. Dragomir, prim secretar al Comitetului raional Hârlău, și alții au criticat superficialitatea cu care fac controlul uniti activiști al comitetului regional care vin rar în organizațiile de bază, sau chiar atunci când vin se grăbesc să plece cât mai repede, aluneacă la suprafața lucrării. Aceste metode greșite de muncă s'au imprimat și în munca comitetelor raionale. Tov. Iacob Mihai a arătat că mulți activiști și chiar secretari al Comitetului raional Hârlău sunt ruși și organizațiile de bază, nu cunosc munca lor, nici nu știu unde s'au creat întovărășirile. Mergând pe teren, mulți activiști al comitetelor raionale nu ajută organizațiile de bază, ci li se substituie, sau se mărginesc să strângă diferite date statistice dela sfaturile populare.

Tovarășul Grigore Haraga și alții au criticat aspru tendințele de birocratizare care și-au făcut loc în munca unor secții ale comitetului regional de partid, ca de pildă în secțiile propagandă și agitație și agrară, care au înlocuit controlul și ajutorul viu dat la fața locului organelor și organizațiilor de partid, prin primirea de rapoarte scrise și transmiterea de dispoziții telefonice. Comitetul regional nu s'a preocupat de ridicarea calificării economice a activiștilor.

În munca lor pe țărâmul controlului executării, organele conducătoare de partid trebuie să asigure imbinarea controlului de sus cu controlul de jos, să se sprijine, în descoperirea și înlăturarea lipsurilor, pe masele largi de oameni ai muncii, pe organizațiile de partid, sindicale și de țărâni, pe activii sfaturilor populare.

Tov. Păduraru Mihai, activist al Comitetului raional Tr. Frumos, a arătat însă că comitetul regional n'a stimulat critica de jos, n'a ținut cu regularitate dări de seamă în fața activului.

Comitetul regional de partid n'a controlat și îndrumat ziarul „Lupta Moldovei” în privința desfășurării largi, prin coloanele sale, a autocriticii și criticii de jos.

O sarcină de cea mai mare importanță a organizațiilor de partid este intensificarea și îmbunătățirea muncii ideologice, pentru ridicarea conștiinței membrilor de partid și a camenilor muncii fără de partid la nivelul sarcinilor construiții socialisteului, pentru demascarea și combaterea oricărei influențe a ideologiei dușmane.

Conferința s'a ocupat de unele laturi ale muncii ideologice în organizația regională. S'a arătat că în regiune funcțio-

nează anul acesta un foarte mare număr de cercuri de studiu, cursuri, școli politice, în care sunt cuprinși majoritatea membrilor de partid. Studiarea documentelor Congresului al XIX-lea al P.C.U.S. și a genialei opere a tovarășului Stalin „Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S.” a stârnit un puternic interes în rândurile activiștilor și ale membrilor de partid.

Mal mulți delegați au criticat însă comitetul regional pentru că în îndrumarea învățământului de partid neglijează această esențială pentru educarea ideologică a comunistilor și anume conținutul lecțiilor, seminariilor, etc. Tov. Liviu Gheorghie a arătat că activiștii secției de propagandă și agitație a comitetului regional n'au dat niciun ajutor comitetului raional Negrești în vederea bunel desfășurări a învățământului de partid, n'au participat la cursuri și seminarii, nu s'au interesat de fel de calitatea lecțiilor. Acestea a contribuit ca în multe locuri munca de propagandă să se desfășoare la un nivel ideologic scăzut. Tovarășii Elena a criticat aspru modul formal în care unii activiști al comitetului regional au înțeles să se ocupe de pregătirea propagandiștilor. Ea a arătat că tov. Răsu Florin, primind din partea secției de propagandă și agitație a comitetului regional sarcina de a se ocupa de calificarea propagandiștilor în raionul Vaslui, a redus această muncă la a le da propagandiștilor lecții gata făcute la lăsa, fără să se preocupe de fel în ce măsură materialul este înțeles de propagandiști, în ce măsură el este pus în legătură cu problemele specifice ale raionului etc. Tovarășii Popescu a cerut comitetului regional să lichezie metodele nelucive în conducerea învățământului de partid, să dea cea mai mare atenție conținutului lui ideologic.

Lucrările conferinței au arătat că în condițiile avântului pe care l-au luat știința și cultura în anii regimului de democrație populară, lașul, cultura culturală cu vechi tradiții înaintate, cunoaște astăzi o puternică dezvoltare culturală și științifică. În regiune s'au concentrat un mare număr de instituții științifice și culturale de cea mai mare însemnătate, ca Filiala Academiei, Institute de învățământ superior, o filială a Uniunii Scriitorilor, o filială a Uniunii Artiștilor Plastici, mai multe teatre, o Filarmonică, etc. Bucurându-se de condiții de creație, ca nicodată în trecut, învățând din experiența sovietică, oamenii de știință și artiști din Iasi au obținut succese pe drumul dezvoltării științei și culturii noastre, al punerii acestora în slujba construiții socialismului — succese care au căpătat o consacrare în decernarea Premiului de Stat unor oameni de știință din regiunea Iasi.

Conferința a scos la iveală unele lipsuri și greșeli care există în activitatea instituțiilor științifice și a altor instituții de cultură. Mal mulți delegați au arătat că comitetul regional n'a desfășurat o muncă intensă în rândurile oamenilor de știință pentru a-l angaja la rezolvarea problemelor arzătoare. Astfel, în timp ce probleme de mare însemnătate legate de dezvoltarea economică a regiunii și a întregii economii naționale asteapă să fie soluționate, cercetările unor oameni de știință sunt rulate pe vânt, lipsite de valoare practică. Criticile și propunerile concrete ale delegaților au indicat comitetului regional de partid să îndrepte activitatea oamenilor de știință în anumite direcții importante alimentare orașului Iasi cu apă industrială și potabilă, regularizarea râurilor Jița și Săbui, cu scopul de a se asigura a sanareea văilor, refacerea miiilor de hăzuri existente în regiune, realizarea planului de sistematizare și reconstrucție a orașului Iasi, studiul problemelor de agrotehnică și silvicultură ale regiunii în scopul aprovizionării cu alimente a oamenilor muncii.

Conferința n'a analizat în mod temeinic munca în învățământul superior, cu toate că există încă lipsuri serioase în privința nivelului teoretic al lecțiilor, a legării învățământului de practică, a muncii de pregătire a cadrelor didactice, etc.

Conferința n'a s'au ocupat îndeajuns de lipsurile comitetului regional în îndrumarea filialei Uniunii Scriitorilor, care nu dă un ajutor puternic și permanent scriitorilor în vederea ridicării sistematice a nivelului lor politic și ideologic și a cunoașterii aprofundate a realității, nu acordă atenția cuvenită educării tinerilor talente grupate în jurul Almanahului literar „Isus Nou”. Lipsurile din activitatea filialei Uniunii Scriitorilor s'au oglindit în alte alele în faptul că în Almanah au pătruns unele lucrări literare mediocre, șters, ba uneori chiar lucrări care denotă tărăzăv adeverul vâetii, revista fiind criticată pentru aceasta în presa centrală.

În încheierea lucrărilor conferinței tovarășul Chivu Stoica a subliniat importanța conferinței de partid, ca școala de educație comunistă. Vorbitorul a arătat că trăgând învățăminte din lipsurile de până acum, noul comitet regional va trebui să dea o mare atenție înrădăcinării în munca sa a metodelor comuniste, intensificării muncii ideologice, traduceri în viață a învățămintelor ce se desprind din documentele Congresului al XIX-lea al P.C.U.S. Aceasta constituie o cheazăie că sarcinile de mare răspundere ce stau în fața comitetului regional în lupta pentru construirea socialismului vor putea fi îndeplinite cu succes.

Conferința a ales noul comitet regional de partid. Ca prim secretar, comitetul a ales pe tov. Chitic Gheorghe.

N. RADULESCU

A apărut în limbile: rusă, română, franceză, germană, engleză și spaniolă „Pentru pace trainică, pentru democrație populară!”

București, Organ al Biroului Informativ al Partidului comuniste și muncitoresc Nr. 6 (222)

Cuprinde:

Articol de fond: Neputeritoarea glorie a Stalingradului

Julian Tuvm: Orașul legendar

Fernand Grenier: Simbol al vitejiei și bărbăției

Alexei Cepicka: Despre lupta de clasă în țările de democrație populară

Harry Pollitt: Rolul Inspirator al mărețelor idei staliniste

Alfredo Guerra Borges: Cu privire la rezultatele celui de al II-lea Congres al Partidului Muncii din Guatemala

* * * O nouă represiune judiciară la Foley Square — Curajul și fermitatea comunistilor americani —

Jan Marek: Note politice

Informații

De vânzare la magazinul „Librăria Noastră” și la toate chioșcurile. Preț 40 bani

Informații

Vineri dimineață, au părăsit Capitala delegații R. Cehoslovacie în frunte cu Vaclav Vesely, secretar al Consiliului Central al Sindicatelor din R. Cehoslovacie, precum și Ernst Kindler, șef de Catedră la Școala Superioară Sincială din R. D. Germană, care au participat la lucrările celui de al III-lea Congres al Sindicatelor din R.P.R.

Pe aeroportul Băneasa oaspeții au fost salutați la plecare de tov. Ion Dobre, secretar al Consiliului Central al Sindicatelor din R.P.R., și de activiști al Consiliului Central al Sindicatelor din R.P.R.

Vineri seara, a părăsit Capitala delegația sindicatelor din R. P. Bulgaria în frunte cu Nicola Bogdanov Alexiev, secretar al Consiliului Central al Sindicatelor din R.P. Bulgaria, care a participat la lucrările celui de al III-lea Congres al Sindicatelor din R.P.R.

În Gara de Nord, membrii delegației au fost salutați de tov. Ecaterina Borilă, secretar al Consiliului Central al Sindicatelor, precum și de activiști al Consiliului Central al Sindicatelor.

Joi noaptea a părăsit Capitala Vittorio Flecchia, senator, reprezentant al Confederației Generale a Muncii din Italia, care a participat la lucrările celui de al III-lea Congres al Sindicatelor din R.P.R.

În Gara de Nord, oaspețele Italiane au fost salutate de tov. Șandru Loghin, președintele Comitetului Central al Sindicatelor muncitorilor din transporturi, și de numeroși alți reprezentanți al Consiliului Central al Sindicatelor din R.P.R.

(Agerpres)

Toată grija pentru buna deservire a consumatorilor

Buna organizare a raioanelor de desfacere a mărfurilor, aprovizionarea cu mărfuri de bună calitate, așezarea lor cu gust în rafturi și vitrine, iar pe de altă parte atitudinea atentă și plină de grijă a vânzătorilor față de cumpărători sunt sarcinile principale ale comerțului socialist.

Urmând exemplul oamenilor muncii din comerțul sovietic, au fost create și la noi brigăzi de bună deservire a consumatorilor, după metoda Korovkin. Astfel, în numeroase magazine de desfacere din Capitală și din țară, activitatea acestor brigăzi a ridicat simțitor calitatea deservirii consumatorilor. Brigăzile de bună deservire dela O.C.S. „Comalimint” magazinul nr. 1, brigada temistă de la magazinul de textile „Pionierul” și altele au obținut însemnate succese.

Sunt însă numeroase cazuri când conducătorii al unor unități comerciale de stat lasă lucrurile să se desfășoare la voia întâmplării și nu luptă pentru lichidarea lipsurilor, pentru ridicarea muncii la un nivel mai înalt, potrivit cu cerințele mereu crescânde ale oamenilor muncii.

Exemplul brigăzilor frunțase nu a fost urmat în suficientă măsură de cadrele din unitățile comerciale. Mai există încă unități unde se observă lipsa de preocupare pentru o mai rapidă și conștiințoasă deservire a cumpărătorilor, cum se întâmplă de exemplu, la O.C.S. „Comalimint” magazinul Nr. 5 din raionul „Tudor Vladimirescu” și altele.

În comerț trebuie să domnească ordinea, curățenia, spiritul gospodăresc. În unele unități comerciale însă, asemenea cerințe elementare sunt neglijate. De pildă, nu pretinzându-se aranjate produsele alimentare într-un mod atrăgător, pe cântăți și de multe ori nu sunt așezate etichetele cu prețul mărfurilor. La multe magazine, datorită unei elabre organizații și datorită lipsei de interes din partea conducerii, nu sunt respectate condițiile elementare de igienă. Așa, de pildă, la O.C.L. Alimentara din calea 13 Septembrie, al cărei responsabil este Alexandru Gheorghie, aspectul general al magazinului lasă mult de dorit. În interior este deseori murdărie, pe teighea se găsește resturi de marmeladă amestecate cu boia, iar mărfurile nu sunt întodeuna aranjate și cu etichete de prețuri. Deseori, felul neatrăgător de prezentare a mărfurilor face o impresie urâtă cumpărătorilor.

Majoritatea covârșitoare a oamenilor muncii din rețeaua comercială muncesc conștiințos și cu răvnă. Totuși, în unele organizații comerciale în care munca de selecționare, repartizare și educare a cadrelor a fost neglijată, au pătruns în diferite posturi oameni necinsteți, care delapidază proprietatea socialistă, care loveșc în interesele oamenilor muncii și dăunază comerțului socialist.

Ca urmare a faptului că unele cadre nu s'au debarasat încă de apucăturile moștenite dela regimul burghez-mosieresc, se mai observă manifestări străine intereselor clasei muncitoare, incompatibile cu spiritul socialist de muncă.

O formă foarte gravă de manifestare a acestei atitudini este dosirea unor cantități din mărfurile cele mai căutate. Asemenea fapte grave s'au petrecut la magazinul „Alimentara” din Piața 3 Decembrie, unde două vânzătoare și-au pus deoparte cantitate însemnată de costică flintă în loc să o vândă, la unitatea Aproz din calea Văcărești 169, au fost găsite ascunse câteva lazi cu ceapă, cartofi și altele.

Deosebit de dăunătoare sunt dese cazurile când unii vânzători au față de cumpărători o atitudine necorespunzătoare unui vânzător din comerțul socialist. Astfel, responsabilul raionului de încălziminte dela magazinul de stat „Victoria”, Anton Leibovici, a „repețit” mai zilele treacă pe un cumpărător cu cuvintele: „Să ieși afară din magazin”. Asemenea manifestări rușinoase trebuie înlăturate cu toată tăria.

Cadrele din comerț îndeplinesc o muncă importantă, de mare răspundere. Ele au datorita să-și ridice necontenit calificarea, să cunoască cerințele populației, să știe să ofere cumpărătorului marfa de care are nevoie, să aibă față de acesta o atitudine plină de atenție și de respect. O atenție deosebită trebuie să fie acordată epurării organizațiilor comerciale de orice fel de elemente necorespunzătoare, de speculanți care au reușit să se mai ascundă în asemenea posturi.

Un lucru de seamă în ceea ce privește atenția față de oamenii muncii și buna deservire a consumatorilor este și ambalarea mărfurilor. La magazinul O.C.L. „Textila”, raionul Tudor Vladimirescu din Calea Victoriei și la numeroase alte magazine O.C.L. — mărfurile se vând necambalate. Conducă de sugestii și reclamații dela acest magazin este plină de sesizări ale cumpărătorilor, dar criticile justificate ale cumpărătorilor nu au fost luate în seamă și nu s'au luat măsuri pentru remedierea neajunsurilor semnalate.

Direcția Generală a Comerțului Local din Ministerul Comerțului Interior, ca și Secțiunea Comercială a Sfatului popular al Capitalei nu se preocupă îndeajuns de felul cum funcționează magazinele, de buna deservire a cumpărătorilor, de introducerea unor noi metode de muncă în vederea ridicării nivelului muncii în comerțul nostru de stat.

Conducerea unităților comerțului de stat, organizațiile sindicale și de U.T.M., sub îndrumarea organizațiilor de partid, trebuie să considere ca o sarcină principală îmbunătățirea muncii în acest sector, educarea cadrelor în spiritul unei atitudini pline de grijă față de oamenii muncii, mobilizarea oamenilor muncii din comerț pentru folosirea din plin a experienței sovietice, pentru o cât mai bună deservire a consumatorilor, pentru un comerț civilizizat.

S. STANILA

Pregătiri pentru campania agricolă de primăvară

Pentru buna desfășurare a muncii în campania agricolă de primăvară, membrii gospodăriilor colective din satul Colărați, raionul Botoșani, au discutat pe larg în cadrul unei adunări planul de muncă luând o serie de măsuri pentru grablarea pregătirilor de însemnături.

Muncind cu însufiețire țărânii au reparat în atelierul gospodăriei cele 14 pluguri și 4 semănătoare cu 12 rânduri.

O mare atenție s'a dat selecționării semințelor. Astfel a fost selecționată cantitatea de 3.500 kg. grâu de primăvară,

2.240 kg. orz, 2.680 kg. ovăz, 400 kg. fasole și altele. Toată sămânța selecționată a fost așezată în rafturi special amenajate într-o magazie bine aerisită și uscată.

În munca de pregătire a însemnăturilor de primăvară s'au evidențiat comunistii Ignat Gheorghie și Ilie Atdreseni, precum și tinerete utemiste Marița și Anca Bosăncianu.

VASILE ASIMINICESEI
correspondent voluntar

Prin sălile Expoziției de arte plastice a Uniunii Sovietice pe anul 1952

Ca în fiecare an, la 30 Decembrie 1952, s'a deschis în sălile vestitelor Galerii Tretyakov noua expoziție de arte plastice a Uniunii Sovietice. Expoziția înfățișează cele mai strălucite realizări ale pictorilor și sculptorilor sovietici din cursul anului trecut. Ea a fost precedată de expoziții republicane, deschise aproape în toate capitalele republicilor unionale și de o serie de alte expoziții ca: expoziția lucrărilor membrilor Academiei de Arte a U.R.S.S., expoziția studenților și aspiranților Institutelor de artă din Moscova, Leningrad și din alte orașe ale Uniunii Sovietice. Toate aceste manifestări artistice au îngăduit selecționarea pentru expoziția unională a celor mai reușite tablouri, sculpturi, desene, gravuri. Expoziția unională prezintă astfel un bilanț viu al dezvoltării artei sovietice în anul 1952.

Artiștii sovietici — maeștri al artei realismului socialist — consideră drept sarcina lor cea mai de cinste aceea de a zugrăvi în mod profund și cu o înaltă măiestrie artistice chipurile genialilor conducători și învățători al proletariatului mondial, Lenin și Stalin. Într-o serie de tablouri, desene, sculpturi și-au găsit oglindire momente semnificative din viața și activitatea revoluționară a lui Lenin și Stalin. Unul dintre cele mai impresionante tablouri ale expoziției este realizarea lui D. Nalbandian: „În ajunul demonstrației dela Batumi din anul 1902”. În centrul tabloului se află figura plină de tinerete și de energie a tovarășului Stalin care era în anii aceia conducătorul recunoscut și încrezut al mișcării muncitorești din Caucaz. În jurul tovarășului Stalin se adună muncitori din conducerea mișcării muncitorești din Batumi spre a primi instrucțiuni în vederea demonstrației de a doua zi. E noaptea. Chipurile tuturor sunt luminate de o simplă lampă de petrol. Desfetele muncitorilor sunt ostente, asprite de griji și nevoi. În ochii lor atințivi asupra chipului luminos al tânărului cărmăcel strălucesc însă bucuria și nădejdea. Din cuvintele lui Stalin ei sorb forțe noi și încredere de neclintit în inevitabila victorie a cauzei proletarietului. Întreg tabloul exprimă forță și optimism.

O altă realizare remarcabilă este desenul celebrului grafician sovietic E. Kibrik, intitulat „Arhitecții comunismului”. Desenul îl arată pe Lenin și Stalin cercetând harta planului GOELRO. Îi vezi discutând parcă despre viitorul marelui pe care el îl întrezărește prin văltoarea anilor.

Alte realizări care înfățișează măreția personalității celor doi furtorii al primului stat socialist sunt tablourile „Înțeleptul nostru conducător, scumpul nostru învățător” de Ioganson, Tanklevski și Homenko, „Cuvântarea lui Lenin la uzina Putilov”

(Dela corespondentul „Scânței” la Moscova)

de Serov, Podkovarin și Beliaev, „Pentru puterea sovietelor” de N. Babasluk, sculpturile „Pentru puterea sovietelor” de Manizer, Epifanov, Ritter și Glikman, „I. V. Stalin” de N. Tomski și altele.

O atenție deosebită au acordat artiștii sovietici și în anii acesta creării de mari fersce istorice. De un puternic răsunet în rândurile publicului se bucură marea dioramă „Marsul prin Alpi al lui Șovocov” de Intezarov, Malov, Ușapenko. Diorama este deosebit de valoroasă prin adâncă individualizare a marșului număr de ostași și ofițeri înfățișat, precum și prin redarea avântată a suflului epopee care a străbătut această glorioasă faptă de arme din istoria poporului rus. O altă pictură istorică, puternică prin dramatismul ei, este „Pugačov” de P. Sokolov-Skalla. Momentul ales de pictor — soșirea lui Pugačov într-un sat în care țărânii se răsculaseră împotriva moșterului — îl îngăduie să pună în lumină rolul adănc progresist pe care l-a avut răscola lui Pugačov.

Unele dintre cele mai mari succese au fost dobândite în pictura care zugrăvește momente desprind din viața de toate zilele a oamenilor sovietici. Dintre tablourile de gen, cele care au cucerit în cel mai înalt grad simpatia publicului sunt „Jarăși nota doi” de F. Roseninikov și „Un număr proaspăt al gazetei de perete din atelier” de A. Levitin și I. Tulin.

În fața tabloului „Jarăși nota doi” poți întâni adesea un număr mare de vizitatori care discută cu însufiețire. Momentul zugrăvit în tablou nu este vechi, totuși tabloul trezește un sentiment de optimism. „Eroul” tabloului este un băiețel de 10-12 ani întors acasă cu o figură adânc măhnită: a primit la școală jarăși nota doi. Pictorul a știut să sugereze cu finețe pricina acestui „doi”, înfățișând un simplu capăt de patină leșind din geanta mototolită a băiatului. Pe chipul „eroului” se citește sentimente complexe: rușine, remușcare și, poate, o oarecare încăpățănare. Toți cei al căsai sunt revoltați — fiecare în felul lui. Mama, o femeie tânără, stă pe gânduri. Spune parcă: „Ce să mă fac cu tine?”. Sora mai mare, o pionieră silhoate, își privește fratele cu un reproș deschis, în vreme ce mezinul familiei râde de fratele său, ascunzându-se în spatele mamei, pentru a se feri de vreo probabilită răzbumare. Pretenul de joacă al băiatului, cănela îi sare vesel în întâmpinare. Tabloul este atât de plin de viață, de umanitate, eroul lui sunt caracterizati

cu atâta măiestrie, încât și-a cucerit de îndată prețurile publicului și a criticii. Tabloul „Un număr proaspăt al gazetei de perete din atelier” înfățișează în mod viu, printr-un fragment semnificativ desprins din viață, forța criticii în societatea sovietică, unde critica și autocritica sunt motorul mersului înainte, al progresului. Un grup de muncitori se amuză în fața unui număr al gazetei de perete. Desigur că acolo se află vreo caricatură sau vreo epigramă ascuțită. Obiectul caricaturii sau epigramelor pare să fie un tânăr muncitor — zugrăvit chiar în centrul tabloului — și care nu participă la amuzamentul copios al tovarășilor. O fată îl așvârle tânărului priviri indignate, furboase. Tabloul produce o impresie puternică datorită actualității temei și atmosferei pline de viață care se desprinde din momentul prezentat; la această atmosferă a contribuit măiestria cu care tinerii pictori au distrib

